

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、
人生與愛的故事，逢週一刊登

胎盤於懷孕期與胎兒一同發展，有如植物的根一樣，提供氧氣和營養給成長中的胎兒。胎盤早剝是指胎盤於嬰兒出生前，從子宮內壁，部分或全部剝離。這情況並不常見，而且往往突然發生。若未經治療，可導致嚴重的併發症。

大部分胎盤早剝情況沒有明顯原因，但部分的情況可能是以下病因導致，包括：腹部外傷(如車禍或跌倒)、破水時，羊水流出過快，以致宮腔內壓力急速下降、嚴重妊娠高血壓病、慢性高血壓、慢性腎臟疾病導致的妊娠血管病變、濫用藥物、血凝障礙(凝血功能下降)。若果上次懷孕有胎盤早剝情況或屬高齡孕婦(尤其40歲以上)，又或者有胎膜早破等因素，也會增加胎盤早剝的風險。

胎盤早剝多發生於懷孕後期，症狀包括：陰道出血、腹痛或背部疼痛、持續性的子宮僵硬性收縮或頻密的子宮收縮。陰道出血量不一定與胎盤分離的程度成正比。如果胎盤內的血液被困在子宮裡，即使是嚴重的胎盤早剝，也可能只有少量出血。

胎盤早剝可導致嚴重的併發症。孕婦方面，可導致彌散性血管內凝血障礙、產後大量出血可致休克、多器官功能衰竭、腎上腺皮質部壞死以致急性腎臟衰竭；而羊水栓塞，是指羊水可經剝離面進入母體血循環，形成栓子塞了肺臟血管；在極嚴重的情況下，母嬰甚至會有性命危險。胎盤早剝可導致胎兒缺乏氧氣和營養、窘迫、早產及早產引發的併發症。

胎盤早剝發生時，醫生會以臨床實際情況作評估，有需要便會加速分娩程序，或會進行剖腹生產手術，並於分娩後使用特效子宮收縮藥，血壓不穩定者要作急救、輸血及修繕凝血功能。如果出血情況不受控制，可能需要作緊急的「子宮縫扎術」、「子宮動脈栓塞術」，甚至「子宮切除術」以控制失血狀況。若有陰道出血或子宮疼痛或持續的子宮收縮現象，又或者懷疑胎盤早剝，絕不可延遲，應馬上到醫院接受檢查及治療。

胎兒由成形至成長，再到出生，是一個十分奇妙的過程。若果能順利懷孕及生產，的確要感恩。

「保護你的是耶和華，耶和華在你的右邊蔭庇你。」(詩121：5，《聖經新譯本》)

Shalom/婦產科醫生



環球天道傳基協會

Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong